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Wzrost temperatury życia politycznego związany z kampanią przed wyborami 

prezydenckimi sprzyja mobilizacji wyborczej. Jest to widoczne we wzroście odsetka osób 

deklarujących udział w wyborach do Sejmu i Senatu1. Zamiar głosowania w wyborach 

parlamentarnych zapowiada dziś 61% respondentów, o 5 punktów więcej niż lutym.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 2015 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III 

Deklaracje 
uczestnictwa 
w potencjalnych 
wyborach 
parlamentarnych w procentach 
Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 54 58 54 57 52 51 52 51 50 55 55 61 54 55 56 61 
Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 16 18 18 18 18 18 16 16 19 18 19 16 16 18 20 19 
Na pewno nie 
wziął(ęła)bym 
w nich udziału 30 24 28 25 30 31 32 33 31 27 26 23 30 26 23 20 

Wzrost mobilizacji wyborczej pociągnął za sobą poprawę notowań Platformy 

Obywatelskiej. Na partię Ewy Kopacz chce głosować 46% zdeklarowanych wyborców 

(o 8 punktów procentowych więcej niż lutym). Stabilne pozostają notowania głównego 

rywala PO na scenie politycznej: PiS popiera dziś 27% potencjalnych uczestników wyborów 

parlamentarnych. Pozostałe ugrupowania mają znacznie mniej zwolenników. Na SLD chce 

głosować 6% badanych zamierzających uczestniczyć w wyborach (o 2 punkty mniej niż 

poprzednio). Poparcie dla PSL deklaruje 5% potencjalnych wyborców, znacząco mniej niż 

miesiąc temu (o 6 punktów procentowych). Względnie dobry wynik osiągnęła debiutująca na 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (298) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–11 marca 2015 roku na liczącej 1062 
osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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scenie politycznej partia KORWiN, uzyskując poparcie na poziomie 4%. 

Najprawdopodobniej na nową partię Janusza Korwin-Mikkego przerzucili swoje głosy 

dotychczasowi wyborcy Kongresu Nowej Prawicy, dla którego poparcie spadło z 4 do 1%. 

Stosunkowo nielicznych zwolenników mają ponadto Polska Partia Pracy – Sierpień’80 (2%), 

Twój Ruch (1%, o 2 punkty procentowe mniej niż w lutym) oraz Ruch Narodowy (1%). 

ODPOWIEDZI OSÓB DEKLARUJĄCYCH WZIĘCIE UDZIAŁU W POTENCJALNYCH WYBORACH 

  CBOS 

 RYS. 1. POPARCIE DLA PO I PIS* WEDŁUG TERMINÓW BADAŃ  
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Platforma Obywatelska RP Prawo i Sprawiedliwość

29,89%

39,18%

 

* Od sierpnia 2014 roku poparcie dla Prawa i Sprawiedliwości wraz z Solidarną Polską Zbigniewa Ziobry 
i Polską Razem Jarosława Gowina, od marca 2015 poparcie dla Prawa i Sprawiedliwości wraz z Solidarną 
Polską Zbigniewa Ziobry i Polską Razem Jarosława Gowina oraz Prawicą Rzeczypospolitej 
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Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału w potencjalnych wyborach* 

2013 2014 2015 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do Sejmu,  
to na kandydata której partii lub 
ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w tych wyborach? w procentach 
Platforma Obywatelska RP 22 24 23 24 25 26 28 27 32 29 26 38 34 38 43 40 38 46 
Prawo i Sprawiedliwość wraz 
z Solidarną Polską, Polską Razem 
i Prawicą Rzeczypospolitej/ Prawo 
i Sprawiedliwość 28** 25** 23** 25** 26** 24** 21** 23** 24** 24** 32 33 34 27 28 29 28 27 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 8 10 10 8 8 7 7 9 5 8 9 6 9 9 7 6 8 6 
Polskie Stronnictwo Ludowe 5 7 6 5 4 4 5 4 6 6 6 7 6 8 9 7 11 5 
KORWiN: Koalicja Odnowy 
Rzeczypospolitej Wolność 
i Nadzieja - - - - - - - - - - - - - - - - - 4 
Polska Partia Pracy – Sierpień’80 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2 1 1 2 1 2 
Kongres Nowej Prawicy 4 1 2 3 4 3 5 5 5 6 7 6 7 4 4 4 4 1 
Twój Ruch/Ruch Palikota 4 3 3 3 3 3 1 3 1 2 4 2 2 1 1 0 3 1 
Ruch Narodowy - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 
Inne odpowiedzi 3 2 2 1 2 2 2 2 3 2 3 2 3 6 4 6 3 3 

Trudno powiedzieć 21 26 26 25 24 27 27 24 20 20 11 4 4 5 4 4 4 4 

N= 595 529 482 601 548 611 524 523 527 474 488 513 497 555 500 548 557 642 

* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach. Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 
** Wyniki poparcia dla PiS 
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 

   

Marcowe badania preferencji partyjnych pokazują, które partie mają obecnie 

możliwości poszerzania elektoratu, a którym trudno przyciągnąć nowych wyborców. Przy 

względnie wysokiej frekwencji wyborców zyskuje Platforma Obywatelska. Problem 

z pozyskaniem kolejnych zwolenników ma natomiast PiS. Poparcie dla partii Jarosława 

Kaczyńskiego od listopada pozostaje na zbliżonym poziomie. Pozostałe ugrupowania 

zdecydowanie mniej liczą się w wyścigu o głosy wyborów, w ostatnim miesiącu raczej tracąc 

niż zyskując zwolenników. O ile efektem trwającej kampanii przed wyborami prezydenckimi 

jest ogólny wzrost mobilizacji wyborczej, o tyle jak dotąd nie widać, aby na możliwości 

zaprezentowania swoich kandydatów na urząd Prezydenta oraz ich programów zyskiwały 

ugrupowania, które ich popierają. 

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA 
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Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Na pewno nie 
wziął(ęła)bym 
w nich udziału 

 % % % 

Liczba osób 

Ogółem 61 19 20 1061 
Mężczyźni 64 17 19 514 Płeć 
Kobiety 57 22 21 547 
18–24 lata 54 29 17 120 
25–34 51 22 27 209 
35–44 62 18 20 185 
45–54 63 23 14 166 
55–64 66 13 21 188 

Wiek 

65 lat i więcej 66 15 18 193 
Wieś 58 21 21 423 
Miasto do 19 999 65 19 16 158 
20 000 – 99 999 61 20 20 195 
100 000 – 499 999 56 21 23 171 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 73 11 15 113 
Podstawowe / gimnazjalne 53 22 25 219 
Zasadnicze zawodowe 56 19 26 260 
Średnie 62 21 17 327 

Wykształcenie 

Wyższe 72 16 12 255 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 79 13 8 115 
Średni personel, technicy 65 18 16 45 
Pracownicy adm.-biurowi 67 22 11 69 
Pracownicy usług 48 28 25 68 
Robotnicy wykwalifikowani 55 22 23 130 
Robotnicy niewykwalifik. 42 22 36 26 
Rolnicy 62 19 19 41 
Pracujący na własny rach. 61 14 25 62 
Bezrobotni 54 18 28 83 
Emeryci 66 16 18 228 
Renciści 56 16 28 55 
Uczniowie i studenci 57 27 16 82 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 48 26 26 56 
inst. państw., publicznej 64 23 13 148 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 55 22 23 82 
sekt. pryw. poza rolnict. 63 17 20 280 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 58 20 22 49 
Do 649 zł 46 24 30 174 
Od 650 do 999 zł 57 24 19 147 
Od 1000 do 1399 zł 65 18 18 175 
Od 1400 zł do 1999 zł 73 13 14 139 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 76 14 11 159 
Złe 52 13 35 107 
Średnie 59 22 18 482 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 64 18 18 472 

Kilka razy w tygodniu 67 14 19 46 
Raz w tygodniu 68 17 15 445 
1–2 razy w miesiącu 55 25 19 198 
Kilka razy w roku 55 18 27 230 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 21 26 131 
Lewica 67 18 15 125 

Centrum 64 19 17 368 

Prawica 75 16 9 336 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 32 25 43 232 
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Tabela 2 

Na kandydata której partii głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Kongres 
Nowej 

Prawicy 

KORWiN: Koalicja 
Odnowy 

Rzeczypospolitej 
Wolność i Nadzieja 

Platforma 
Obywatelska RP 

(PO RP) 

Polska 
Partia Pracy 
– Sierpień 
80 (PPP) 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe (PSL) 
 

% % % % % 

Ogółem 1 4 46 2 5 
Mężczyźni 1 6 43 2 3 Płeć 
Kobiety 1 1 51 2 7 
18–24 lata 2 13 28 3 7 
25–34 4 8 51 2 2 
35–44 1 3 54 2 7 
45–54  1 39 3 6 
55–64   44 1 5 

Wiek 

65 lat i więcej 1 1 55 1 6 
Wieś 1 2 38 1 9 
Miasto do 19 999  2 45 3 5 
20 000 – 99 999 1 5 56 1 3 
100 000 – 499 999  5 52 3 4 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 4 6 52 2  
Podstawowe / gimnazjalne  3 43 2 10 
Zasadnicze zawodowe  1 39 1 5 
Średnie 2 7 44 4 4 

Wykształcenie 

Wyższe 2 3 56  3 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt.  2 61  2 
Średni personel, technicy 5 3 30 3 7 
Pracownicy adm.-biurowi  3 47 2 2 
Pracownicy usług   41   
Robotnicy wykwalifikowani 2 7 35  7 
Robotnicy niewykwalifik.   40 14 11 
Rolnicy  8 41  13 
Pracujący na własny rach.  6 44 4  
Bezrobotni 3 2 50 6 7 
Emeryci 0 0 54 1 7 
Renciści  5 30  4 
Uczniowie i studenci 2 15 30  10 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni  4 68 6 3 
inst. państw., publicznej 2  50 1 4 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa  4 35 2 4 
sekt. pryw. poza rolnict. 1 5 45 2 3 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  7 44  12 
Do 649 zł 1 2 38 1 13 
Od 650 do 999 zł  3 42 3 9 
Od 1000 do 1399 zł 1 1 47 2 5 
Od 1400 zł do 1999 zł 1 4 46 1 2 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 1 3 57 2 3 
Złe  5 31 2 8 
Średnie 0 2 46 2 6 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 2 5 50 2 4 

Kilka razy w tygodniu   30  8 
Raz w tygodniu 1 3 44 1 6 
1–2 razy w miesiącu  2 47  9 
Kilka razy w roku 1 7 47 3 2 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 3 5 57 4 1 
Lewica 1 3 46 6 8 

Centrum  3 49 1 8 

Prawica 2 4 46 1 2 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 4 40 2 6 
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Tabela 2 cd. 

Na kandydata której partii głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

Prawo i Sprawiedliwość 
(PiS) wraz z Solidarną 
Polską, Polską Razem 

i Prawicą 
Rzeczpospolitej 

Ruch 
Narodowy 

Sojusz 
Lewicy 

Demokra-
tycznej (SLD)

Twój 
Ruch 

Inna 
partia 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 1 6 1 3 4 642 
Mężczyźni 30 1 6 2 4 3 329 Płeć 
Kobiety 24 1 6 0 3 4 313 
18–24 lata 31 3 4  4 5 65 
25–34 19 1 3 3 6 1 108 
35–44 19 1 8  3 3 114 
45–54 33  10 3 2 3 105 
55–64 39  5 1 3 3 124 

Wiek 

65 lat i więcej 24  5 1 2 6 127 
Wieś 33 1 6 1 2 5 243 
Miasto do 19 999 29  7  4 4 104 
20 000 – 99 999 23 1 7  1 4 118 
100 000 – 499 999 23 1 5 3 3 1 96 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 17  4 3 12  82 
Podstawowe / gimnazjalne 28  4 2 4 5 115 
Zasadnicze zawodowe 42 1 7 1 1 3 144 
Średnie 25 1 4 2 4 3 201 

Wykształcenie 

Wyższe 18 1 8 1 4 3 182 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 13 2 9 3 7 2 90 
Średni personel, technicy 32  10  11  30 
Pracownicy adm.-biurowi 34  6 2 2 2 46 
Pracownicy usług 44  6  7 2 32 
Robotnicy wykwalifikowani 31  7 4 4 3 71 
Robotnicy niewykwalifik. 34      11 
Rolnicy 25 4 5  4  25 
Pracujący na własny rach. 25  14 3  5 38 
Bezrobotni 26    4 2 45 
Emeryci 24  6 0 2 5 149 
Renciści 50  2 2  8 31 
Uczniowie i studenci 30 4    10 47 

Grupa 
społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 18      27 
inst. państw., publicznej 27 1 10  2 2 95 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 30  7 7 4 5 45 
sekt. pryw. poza rolnict. 26  8 1 8 2 175 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 4 5  4 3 29 
Do 649 zł 35  6   3 80 
Od 650 do 999 zł 34 3  1 2 3 84 
Od 1000 do 1399 zł 25 1 8  4 5 113 
Od 1400 zł do 1999 zł 32  6 3 3 2 101 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 14  9 1 7 3 120 
Złe 40  6 3 1 3 55 
Średnie 28 0 6 0 4 5 282 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 24 1 6 2 3 2 305 

Kilka razy w tygodniu 54    2 6 30 
Raz w tygodniu 32 1 4 0 2 4 301 
1–2 razy w miesiącu 27 1 6  5 2 110 
Kilka razy w roku 20 1 7 5 5 3 126 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9  15 2 4 2 69 
Lewica 7 1 18 4 3 3 84 

Centrum 20 0 7 1 4 4 235 

Prawica 40 1 1 1 2 1 250 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 28  2  6 12 73 

 


